

网站导航

- ▶ 通知公告
- ▶ 文章首发
- ▶ 中心动态
- ▶ 学术交流
- ▶ 研究成果
- ▶ 学界视野
- ▶ 考古发现
- ▶ 研究资料
- ▶ 在线视频

搜 索

关键字:



搜索

[搜索帮助](#)

考古发现

您的位置：首页 >> 考古发现

东坡遗址今何在？考古锁定黄州青砖湖

作者：荆楚文化网

湖北日报讯（记者陈春保、通讯员陈栋）苏东坡谪居黄州的遗址在哪里？黄州宋城遗址考古论证会给出了初步答案，黄州宋城故址主要在青砖湖社区范围内。

当天，来自中国社会科学院、中国考古学会、武汉大学、省文管会、省考古研究所的考古专家，对黄州宋城的考古收获、宋城考古学文化特征、黄州宋城与其他宋城的比较，进行了深入论证和评点，初步得出了这个结论。

苏轼贬黄州，一词二赋，奠定了黄州古城重要文脉。文献记录显示，苏轼在黄州有三个居所，分别是定惠院、临皋亭和东坡雪堂。900多年来，由于战火和异地重建，东坡遗址具体位置产生了多种不同说法，已经成为一段历史悬案。学术争论一直停留在史料研究上，缺乏考古实证是导致众说纷纭的原因之一。

最近考古发现，青砖湖社区有十分清楚的暴露在地的夯土城垣。城垣遗址发掘显示，夯土内最早包含物为六朝，最晚包含物是宋代，这为确定黄州宋城提供了实物依据。

考古调查表明，宋代黄州城就在今黄冈城区青砖湖社区辖地内，北宋时期城垣用土夯筑，南宋城垣用陶砖维修加固。明清黄州城在宋代黄州城西北隅，城垣用陶砖砌成。两城的地理位置与《明史·地理志》，弘治《黄州府志》等文献记载相符。

专家认为，宋代黄州城地理位置的确定，对做好宋城保护，利用宋城发掘东坡文化、弘扬东坡精神，把黄冈城区建设成为东坡文化名城，具有重要意义。

日期：2011-10-23 阅读：752次 来源：新华网